



வலம்புரி

ராம்கோ RAMCO
 MADRAS CEMENTS LTD
 RAMCO CEMENT
 ஆசியாக் கண்டத்தில் முதலாம்தரத் தொழிற்சாலையிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்டது.
ராம்கோ சீமெந்து

பக்கங்கள்: நான்கு

Valampurii

சங்கு 07 வள்ளுவர் ஆண்டு 2037 புரட்டாதி 04 புதன்கிழமை (20.09.2006) தொலைபேசி 222 3378, 222 7644 ஒலி 266

இலங்கை இராணுவத்திற்கு

அமெரிக்கா ஆயுத உதவி!

பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்க உதவுவதாக தெரிவிப்பு



(கொழும்பு)

பயங்கரவாதத்தை ஒழிப்பதற்கு இலங்கைக்கு ஆயுத உதவிகளை வழங்க தயாராக இருப்பதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.

இது தொடர்பாக அரசாங்கத்திற்கும் இராணுவத்தினருக்கும் பல்வேறு வழிகளிலும் உதவி அமெரிக்கா தயாராக இருப்பதாக இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ரொபட் ஒப்ளாக் தெரிவித்துள்ளார். நேற்று

சிமென்ட் கிராஹ் ஹோட்டலில் இடம் பெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் உரையாற்றும் போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மட்டக்களப்பில் விமானத் தாக்குதல்

(மட்டக்களப்பு)

மட்டக்களப்பில் விடுதலைப்புலிகளின் நிலை மீது விமானப்படை குண்டு வீசுதல்களுக்கு இடம் கொண்டு தளிய வருகிறது.

மற்றுமொரு தாக்குதலுக்கு விடுதலைப்புலிகள் தயாராக இருப்பதாக தமக்கு உளவுத்தகவல்கள் சிதைத்ததாக இராணுவத்தரப்புகள் தெரிவிக்கின்றன. அங்கு ஏற்பட்ட சேதவிபரம் குறித்து தகவல் எதுவும் இல்லை. (ச)

யசூசி அகாஷி இலங்கை வருவார்

இலங்கைக்கான யப்பானிய சமாதான பிரதிநிதி யசூசி அகாஷி விரைவில் இலங்கை வருவதற்கான ஏற்பாடுகள் நடந்துள்ளது.

இராணுவத்தினருக்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில் மோதல்கள் இடம் பெற்று வரும் சந்தர்ப்பத்தில் எவ்வாறு சமாதான முனைப்புக்களை முன்னெடுப்பது என்பது குறித்து யப்பான் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அச்சவேலியில் தளத்து இளைஞன் சுட்டுக்கொலை

(யாழ்ப்பாணம்)

அச்சவேலி சந்தியில் ஐங்கரன் கூல்பார் உரிமையாளர் இனத்தெரியாதோரால் சுட்டுக்கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

அச்சவேலி பத்தமேனியைச் சேர்ந்த யோகராசா தமிழ்ச்செல்வன் (வயது 23) என்ற வர்த்தகரே சுட்டுக்கொல்லப்பட்டவராவார்.

நேற்று காலை 7.15 மணியளவில் தனது கடைசியைத் திறந்து அலுவலியைத் துப்புரவு செய்யும்போது ஆயுததாரிகளால் இவர் சுட்டுக் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தற்போதைய நிலைமைகள் குறித்து திரு தரப்பினரும் ஆலோசிக்க வேண்டும்

அமைச்சர் வெறுகலிய ஆலோசனை

(கொழும்பு)

போர்நிறுத்த ஒப்பந்தம் குறித்தும் தற்போதைய கள நிலைமை குறித்தும் இரு தரப்பினரும் ஒன்றாக அமர்ந்து கலந்துரையாட வேண்டுமென பாதுகாப்புத் தொடர்பான பேச்சாளர் வெறுகலிய ரம்புகுவெல தெரிவித்துள்ளார்.

பி.பி.ஸி. தமிழோசைக்கு வழங்கிய செவ்வியலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

நாம் ஒன்றாக அமர்ந்து விவாதிக்க வேண்டும். நாம் இருவரும் இருவேறு தரப்பினர்களாக வெவ்வேறு திசையில் இருந்து கொண்டு தகவல்களை கொண்டு செல்பவர்கள் மூலம் பேசமுடியாது. முதலில் நாம் இன்னொரு தடவை பேச வேண்டும் என்றார்.

அரசிற்கும் விடுதலைப்புலிகளிற்கும் இடையிலான இரண்டாவது பேச்சு வெற்றிகரமாக முடிந்திருந்தால் தற்போதைய நிலைமைகள் சுமுகமாக இருக்கும் என்றார்.

இரண்டாவது பேச்சு நடப்பதற்கு அரசாங்கம் தன்னாலான அனைத்தையும் செய்திருக்கின்றது. ஆனால் துரதிவழிவசமாக ஜெனீவாவில் முதலாவது பேச்சு நடந்த மறுதினம் முதல் விடுதலைப்புலிகள் இதனைத் தான் செய்கின்றார்கள்.

இது மிகவும் தெளிவாக தெரிகிறது. மிகவும் ஆதாரத்துடன் இருக்கின்றது என்றார். 2002 ஆம் ஆண்டு போர் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



முகமாலை நோக்கி யீரங்கித் தாக்குதல்

4 படையினர் பலி

(யாழ்ப்பாணம்)

முகமாலை நோக்கி விடுதலைப்புலிகள் மேற்கொண்ட யீரங்கித் தாக்குதலில் நான்கு இராணுவத்தினர் பலியாகியதாக தேசிய பாதுகாப்பு மத்தியநிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

நேற்று அதிகாலை மேற்கொள்ளப்பட்ட இத் தாக்குதலில் மேலும் அறுவர் படுகாயம்

பெற்றதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இதேவேளை தென்னிலங்கையிலிருந்து 25 உட்கவியலாளர் குழுவொன்று நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்தது.

அவர்கள் இராணுவ பாதுகாப்புடன் கவச வாகனங்களில் மிருசுவிலுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர். (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மூதூரில் பணியாற்றிய ஆசிரியர் கரணவாயில் சுட்டுக்கொலை

வெள்ளை வானில் வந்தோர் கைவரிசை

(துன்னாலை)

கரணவாய் மூத்த விநாயகர் கோயிலடியில் வைத்து ஆசிரியர் ஒருவர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டுள்ளார்.

வெள்ளை வானில் வந்த ஆயுததாரிகள் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச்சூட்டிலேயே அவர் உயிரிழந்ததாக தெரிவிக்கப்பட்டது.

மூதூரில் ஆசிரியராகப் பணிபுரியும் கரணவாய் மூத்த விநாயகர் கோயிலில் சேர்ந்த சுப்பிரமணியம் சிவானந்தம் (வயது 32) என்பவரே சுடப்பட்டவராவார்.

இவர் தனது வீட்டிலிருந்து கரணவாய் தூதாவளை பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்குச் சென்றபோது இச் சம்பவம் இடம் பெற்றுள்ளது.

கூட்டுக்கு இலக்கான இவர் மந்திகை மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டு மேலதிக (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உங்களுக்கு எந்தெந்த உரிமைகள் தேவை என்று கருதுகிறீர்களோ அதே உரிமைகளை அனைத்து மனிதர்களுக்கும் வழங்குங்கள். -**இங்கர்சால்**



தமிழ்-முஸ்லிம் உறவு பாதுகாக்கப்பட வேண்டும்

பொத்துவில்லில் முஸ்லிம்கள் படுகொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம் இலங்கையில் நிலவும் மனித அவலங்களை வெளிப்படுத்துவதாக உள்ளது.

அந்தக் கொலைகளை யார் செய்தார்கள் என்ற விசாரணைகளுக்கு முன்னதாக, அந்நியாயமாக மனித உயிர்கள் பறிக்கப்படும் நிகழ்வுகளை இந்த மண்ணில் இல்லாது போக வேண்டும்.

ஆணைக்குழுக்களும் விசாரணைக்குழுக்களும் அமைக்கப்படுவதனால் கொலைகள் நின்று விட மாட்டாது என்பதற்கு நாட்டின் கடந்த கால வரலாறு நல்லதோர் எடுத்துக் காட்டாகும்.

பொதுமக்கள் வாழும் சூழல் முழுவதும் ஆயுதம் தரித்தவர்கள் காத்திருக்கும்போது அங்கே அமைதியை ஏற்படுத்த முடியாது.

இந்த நாடு தனித்து ஒரு இனத்துக்கு மட்டும் சொந்தம் என்ற உரிமை கோரலால் மனித உயிர்கள் பறிக்கப்படுகின்றன.

ஆட்சியில் இருப்பவர்களுக்கு இந்தத் துயரம் தெரிவதாகவில்லை. அவர்கள் தமது பதவியைக் காப்பாற்றுவதிலேயே கண்ணும் கருத்துமாகவிருக்கிறார்கள்.

இந்நிலையில் பொத்துவில் பகுதியில் பதினொரு முஸ்லிம் தொழிலாளர்கள் கோரமாகக் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளமையானது.

சிறுபான்மையினங்களுக்கிடையேயான உறவை சீர்குலைக்கச் செய்யும் திட்டமோ என எண்ணத் தோன்றுகிறது.

யுத்த சூழ்நிலையில் இனங்களுக்கு இடையில் மோதல்களை ஏற்படுத்தி கொலைகளையும் கொள்ளைகளையும் மலிவடையச் செய்யும் கயமைத்தனங்கள் நடைபெறுவது வழமை என்பதால் முஸ்லிம் மக்கள் நிதானமாக நடந்து கொள்வது மிகவும் அவசியமானது.

தமிழ்-முஸ்லிம் உறவு பலமாக இருக்கும் போது எவராலும் எதனையும் சாதிக்க முடியாது என்ற உண்மை நிலையைப் புரிந்து கொண்டால் தேவையற்ற பிரச்சினைகள் எழுவது தடுக்கப்படும்.

வடக்குக் கிழக்கு- தமிழர் வாழ்வியம் என்ற பதங்கள் எதுவுமே முஸ்லிம் மக்களை விலக்கியது அல்ல.

தமிழ் மொழியைத் தாய்மொழியாகக் கொண்ட முஸ்லிம்கள் தமிழர்களுடனான உறவைப் பேணுவதில் நிதானமான போக்கை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

எந்த சம்பவம் நடந்தாலும் அதுபற்றி முழுமையான விசாரணைகளை மேற்கொண்டு உண்மையைக் கண்டறிவது தீயசக்திகளின் சதித்திட்டங்களைத் தடுக்க உதவும்.

இதற்கு முஸ்லிம் அரசியல் கட்சிகள் தெளிந்த சிந்தனையுடன் செயலாற்ற வேண்டும்.

நீதி சமாதானக் குழுவினால் ஜனாதிபதிக்கு 3-வது கடிதம்

(யாழ்ப்பாணம்)

அல்லைப்பிட்டிப் பங்குத் தந்தை ஜிம்புறவுண் அடிகளார் காணாமல் போய் ஒரு மாதம் முடிபடைந்த நிலையில், யாழ்ப்பாணம் கத்தோலிக்க மறை மாவட்ட நீதி சமாதான ஆணைக்குழுவினால் ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷவுக்கு மூன்றாவது கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது, யாழ்ப்பாணம் கத்தோலிக்கக் குருவான அருள்பணி ஜிம்புறவுண் காணாமல் போய் இன்றோடு ஒரு மாதமாகிறது. யாழ்ப்பாணம் மற்றும் மன்னார் மறை மாவட்ட கத்தோலிக்கர் இன்றும் துயரிலும் விரகத்திலும் மூழ்கியவர்களாக இருக்கிறார்கள்.

இரண்டே ஆண்டுகள் தான் அவர் குருவாகப் பணியாற்றியிருந்தாலும் அவருடைய குருத்துவ அர்ப்பணமானது மக்கள் மத்தியில் அவர் மட்டில் மிகுந்த அன்பையும் மதிப்பையும் உருவாக்கியுள்ளது.

எமது நீதி சமாதான ஆணைக்குழு ஏற்கனவே இரண்டு வேண்டுகோள்களை தங்கள் கவனத்திற்கு சமர்ப்பித்துள்ளது. எங்கள் ஆயுதம் இலங்கை ஆயுத மன்றத்தினரும் திருத்தந்தையின் தூதுவரும் ஏற்கனவே வேண்டுகோள்களை சமர்ப்பித்துள்ளது. ஆயினும் இதுவரை தங்களிடமிருந்து பதிலேதும் கிடைக்காதது எம்மை கவலைக்குள்ளாக்குகிறது.

சம்பவம் நிகழ்ந்த அல்லைப்பிட்டிப் பகுதி முழுவதும் கடற்படையினரின் பாதுகாப்பில் உள்ளது. ஆகவே அவர்களை அறியாமல் எமது குருவுக்கு எதுவும் நடந்திருக்க முடியாது என்பது வெளிப்படை. முப்படைகளின் தளபதியாகிய தாங்கள், குருவானவர் காணாமல் போனது தொடர்பாக உண்மையை வெளிக்கொணர முடியும் என்றே இன்று நாங்கள் நம்புகின்றோம்.

அவர் காணாமல் போன 31 ஆம் நாளை நினைவு கூரும் முகமாக யாழ்ப்பாணம் தலைமையில் மரியன்னை பேராலயத்தில் ஒரு நாள் உண்ணாவிரத வேண்டுகோள் வழிபாட்டில் ஒன்று கூடியிருக்கிறோம்.

இங்கிருந்துதான் நாங்கள் தங்களது உடனடி நடவடிக்கைக்காக பின்வரும் வேண்டுகோள்களைச் சமர்ப்பிக்கின்றோம்.

குருவானவரையும் உதவியாளரையும் உடனடியாக விடுதலை செய்ய வேண்டும். அல்லது அவர்கள் குற்றம் ஏதும் இழைத்திருந்தால் உடனடியாக நீதிமன்றில் நிறுத்த வேண்டும்.

அவர் கைது செய்யப்படவில்லை என்றால் அவர் காணாமல் போனது தொடர்பாக உண்மைகளை வெளிக்கொணரக் கூடிய சுயாதீன விசாரணையை ஆரம்பித்தல் என அக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (ச)

கண்காணிப்புக் குழுவிலிருந்து விலகுவதானால் தீரு தரப்படும் கூட்டாக அறிவிக்க வேண்டும்

போர் நிறுத்த காலத்தில் தமிழ் தாயகப் பிரதேசத்தை ஆக்கிரமித்திருப்பது அரசாங்கத்தின் ஒரு மோசமான செயற்பாடு என்று இலங்கைப் போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவின் தெரிவித்துள்ளனர்.

திருகோணமலை மாவட்ட அரசியல் துறைச் செயலகத்தில் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இலங்கைப் போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவின் குழுவினருக்கும் இடையில் நேற்றுச் சந்திப்பு இடம்பெற்றது.

இச்சந்திப்பில் திருகோணமலை மாவட்ட அரசியல் துறை பொறுப்பாளர் சி.எழிலன், மாவட்டக் கண்காணிப்புக் குழுத் தலைவர் சி.சி. மட்டக்களப்பு மாவட்டக் கண்காணிப்புக் குழுத் தலைவர் சி.சுடீசன் ஆகியோர் பங்கேற்றனர்.

இச் சந்திப்பின் போது கண்காணிப்புக் குழுவினரிடம் சி.எழிலன் கூறியதாவது,

போர் நெருக்கடியான காலங்களில் மக்கள் தமது வாழ்விடங்களில் நிம்மதியான வாழ்க்கையினை வாழ்ந்து வந்தனர். ஆனால் தற்போது போர் நிறுத்தம் நடைமுறையில் உள்ளதாகக் கூறப்படுகின்ற நிலையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் தமிழ் மக்கள் மீது மேற்கொண்ட ஈடுக்கீதற்ற ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கை காரணமாக மக்கள் இடம்பெயர்ந்து மரங்களின் கீழும் கொட்டிகளின் கீழும் அவல வாழ்வு வாழ்கின்றனர்.

இந்நிலையில் தற்போது யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தம் நடைமுறையில் உள்ளதா?

தடைசெய்யப்படாத பொருட்களைக் கூட மக்கள் கொண்டு செல்ல முடியாத அவல நிலையினை சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் உருவாக்கியுள்ளனர். இச்செயற்பாடுகளை நிறுத்த உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றார் சி.எழிலன்.

இதற்குப் பதிலளித்த போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவினர், தற்போதைய இராணுவ ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையானது மோசமான செயற்பாடு என்பதைத்தாம் ஏற்றுக் கொள்வதாக தெரிவித்ததுடன் போர் நிறுத்தம் நடைமுறையில் இல்லை என்று இரண்டுதரப்பினரும் தெரிவிக்கும் பட்சத்திலேயே தாம் போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புப் பணியிலிருந்து விலகுவதா? இல்லையா? என்ற நிலைப்பாட்டினை வெளிப்படுத்த முடியும் என்றும் தெரிவித்துள்ளனர். (ச-5)

பஸ்ஸிற்கான டீசலை வழங்குவது குறித்து தீர்மானங்கள் எதுவும் எடுக்கவில்லை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன தகவல்கள் தெரிவிப்பு

வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபைக்கான டீசலை வழங்குவதற்கு பெற்றோலிய வளத்துறை அமைச்சரின் அறிவித்தல் கிடைக்கவில்லை என பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

கடந்த மாதம் 11 ஆம் திகதிக்கு பின்னர் ஏற்பட்ட அசாதாரண சூழல்காரணமாக ஏற்பட்ட நடவடிக்கை, வட பிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை ஐந்து தடவை டீசலைப் பெற்றுக் கொண்டன. இதற்காக பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்துக்கு 2.29 மில்லியன் ரூபா கடன் செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

இந்நிலையில் தொடர்ந்தும் அவர்களுக்கு டீசலை வழங்கிக் கொண்டிருக்க முடியாது. இதில் ஒருதலைக்கான பணத்தையாவது செலுத்தும் சந்தர்ப்பத்தில் டீசலை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க முடியும் என பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் உயர் அதிகாரி ஒருவர் வலம்புரிக்குத் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை தற்போது தமது வங்கிக் கணக்கில் பணம் இன்மையால் இவர்களுக்கான பகுதியளவான பணத்தைக் கூட செலுத்த முடியாதுள்ளதாக வட பிராந்தியப் போக்குவரத்துச் சபை வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இதுஇவ்வாறிருக்க இது தொடர்பாக பெற்றோலிய வளங்கள் மற்றும் போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் ஏ.எச்.எம். பெளசியிடம் கேட்ட போது அசாதாரண சூழலில் ஏற்பட்ட நடவடிக்கை தமது அமைச்சர் மூலம் செலுத்த நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாகவும் எமக்குத் தெரிவித்தார்.

வட பிராந்தியப் போக்குவரத்துச் சபையின் பஸ் சேவைகள் பாதிக்கப்பட்டமையால் பொதுமக்கள் உட்பட பல்வேறு தரப்பினரும் தமது பிரயாணத்தில் பல சிக்கல்களை எதிர்நோக்குவதனால் இதற்கான தீர்வை அமைச்சர் விரைந்து எடுக்க வேண்டும் எனவும் கோரிக்கை விடப்பட்டுள்ளது. (ச-5)

சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை குறித்து விரைவில் சாதகமான பதில் வரும்

நோர்வேய் பேச்சாளர் நம்பிக்கை

தடைப்பட்டுள்ள சமாதானப் பேச்சுக்களை மீண்டும் ஆரம்பிக்க இரு தரப்பினருடனும் நோர்வே தொடர்ந்தும் முக்கிய பேச்சுக்களை நடத்திவருகிறது. வெகுவிரைவில் சாதகமான சூழ்நிலை உருவாகும் சாத்தியக் கூறுகள் காணப்படுகின்றன என்று நோர்வேத் தூதரகப் பேச்சாளரும் முதன்மை செயலாளருமான எரிக் நேன்ஸ் போர்க் தெரிவித்தார்.

இது குறித்து அவர் மேலும் கூறியதாவது; இணைந்த தலைமைகள் உட்பட முயற்சி எடுக்க சொல்லும் வெளியிட அறிக்கை குறித்த வாதப் பிரதி வாதங்கள் களை நோர்வே அவதானித்தே வருகின்றது.

இணைத்தலைமை நாடுகள் இருதரப்பினரதும் கருத்துக்களில்படி தமது முடிபினை அறிவித்தன. தற்போது கூட இரு தரப்பும் தாம் சமாதானப் பேச்சுக்களுக்குத் தயார் என ஒத்துக் கொண்டுள்ளன.

இருதரப்பும் இணங்கும் தினத்தில், இடத்தில் பேச்சுக்களை மீள் ஆரம்பிக்க வேண்டிய வழிவகைகளை நோர்வே முன்னரைப்போலவே சிறப்பாக ஏற்படுத்திக் கொடுக்க என்று மே தயாராகவுள்ளது. (02 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

